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ignota anche la natura.
Ed & compito di chi definisca il movimento tentare di esaminare

allo stesso modo le cose che seguono immediatamente. Si ritiene
che il movimento sia tra le cose continue, e I'illimitato si manife‘—
sta primariamente nel continuo: il che spiega, una volta che conti-
nuo sia cid che ¢ illimitatamente divisibile, perché a coloro che de-
finiscono il continuo accada di doversi spesso servire anche della
nozione di illimitato. [20] Oltre a cio, <si ritiene> impossibile che
ci sia movimento senza Juogo, vuoto e tempo. E chiaro dunque
che non solo a causa di queste cose, ma anche a causa dell’esser
queste cose comuni a tutte ed universali per tutte, occorre che
chi si accinge alla ricerca prenda in esame ciascuna di esse — la
considerazione delle cose proprie viene infatti dopo quella del-
le cose comuni — e innanzitutto, come abbiamo appunto detto,

¢ la natura ¢ principio di movimento e mutamento, € la no-
rca verte sulla natura, non puo sfuggirci cosa sia il movi-
necessariamente infatti, finché sia ignoto questo, resta

il movimento.

Ora, un qualcosa ¢ — in atto soltanto o in potenza e in atto —“que-
sto qualcosa qui”, o “tanto cosi”, 0 ancora “tale cosi”, e similmen-
te per le altre predicazioni di cio che ¢. Del “rispetto a qualcosa”,
d’altra parte, I'uno ¢ detto secondo eccesso o secondo difetto, Ial-
tro [30] secondo l’attivo e passivo, e in generale motore e mobi-
le: il motore, infatti, & motore del mobile, e il mobile ¢ mobile dal
motore.

E non ¢’¢ movimento al di fuori delle cose [muta infatti sempre,
cio che muta, o secondo sostanza o secondo quantitd o secon-
do qualitd o secondo luogo] e tra queste non ¢ possibile prende-
re alcunché di comune che non sia, come stavamo dicendo, né un
“questo qui”, né un [201a1] “tanto”, né un “tale”, né alcuno degli
aleri predicati; cosicché non ci sard movimento né mutamento di
nessuna cosa al di fuori dei <predicati> menzionati, proprio per-
ché nessuna cosa “¢” al di fuori dei <predicati> menzionati. Cia-
scuno di essi, poi, pertiene ad ogni cosa in due modi, ad esempio
“questo qui”: ¢ infatti forma di quella, o ¢ privazione; e secondo il
“tale™ ¢ infatti bianca, o & nera; e ancora secondo il “tanto” ¢ com-
pleta o ¢ incompleta. E similmente anche secondo lo spostamento
¢ in alto o ¢ in basso, ovvero ¢ leggera o ¢ grave. Cosicché le spe-
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cie di movimento e mutamento sono tante quante quelle di cio

chC e .

Una volta discriminato [10] secondo ciascun genere cio che ¢ in atto

¢ cio che ¢ in potenza, il movimento ¢ I’atto di ci6 che & i§ potenza,

in quanto tale: ¢ intendo dell’alterabile, in quanto alterabll,e\, ?.ltera—‘

sione; dell’accrescibile, e all’opposto del diminuibile (non ¢’¢ infatti

nessun termine comune ad entrambi), accrescimento e diminuzio-

ne; e ancora del generabile e corruttibile generazione e corruzione,

¢ dello spostabile spostamento. Che il movimento poi sia questo, ri-

sulta chiaro da quanto segue: quando infatti I’edificabile, in quanto

o diciamo esser tale, sia in atto, sta essendo edificato, e questo ¢ I’e-

dificazione: e analogamente anche I’apprendimento, la cura, il roto-

lamento, il salto, la virilizzazione e I’ invecchiamento.

Poiché inoltre ci son cose che sono le stesse, in potenza e in atto
[20] — non certo contemporaneamente né sotto lo stesso rispett'o\,
ma come per esempio caldo in atto e freddo in potenza — molte gia
subito si troveranno ad agire e patire reciprocamente: ognuna «di
esse> sara infatti contemporaneamente attiva e passiva. Cosicché
anche il movente naturalmente sara mobile: ogni cosa di questo ti-
po, infatti, muove venendo mossa anch’essa. Sebbene taluni rfter'l‘—
gano dunque che tutti quanti i moventi siano mossi, risultera cio
nonostante chiaro da altre considerazioni come stiano le cose in-
torno a questo punto, ¢ intendo dire che un qualche movente ¢
anche immobile, mentre il movimento ¢ di cid che ¢ in poten-
za, quando essendo in atto sia all’opera, esso stesso o altro, in
quanto mobile. E intendo “in quanto” in questo modo: ¢ infat-
ti il bronzo [30] in potenza una statua, ma nondimeno il movi-
mento non ¢ I’atto del bronzo, in quanto bronzo: non ¢ infatti lo
stesso |’essere per il bronzo e I’essere in potenza per un certo mo-
bile, poiché se fosse lo stesso, in assoluto e secondo il Jogos, il mo-
vimento sarebbe ’atto del bronzo, in quanto bronzo. Ma non ¢
lo stesso, com’é stato detto, e cid risulta chiaro nel caso dei con-
trari: da un lato infatti il poter esser sano e il [201b1] poter es-
ser malato sono diversi — se no anche I’esser sano e ’esser ma-
lato sarebbero lo stesso — dall’altro il sostrato, cid che ¢ sano o
malato, sia esso ['umore o il sangue, ¢ uno e lo stesso. E poiché
non ¢ lo stesso, proprio come il colore non ¢ lo stesso del visi-
bile, ¢ manifesto che il movimento ¢& I’atto di cid che puo, in

quanto puo.
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Orbene: che sia questo, e che solo allora accada di muoversi, quan-
do I’atto sia questo, ¢ non prima né dopo, ¢ chiaro: ciascuna cosa
ha infatti la possibilita di essere ora in atto, ora no: I'edificabile, ad
esempio, ¢ l'atto dell’edificabile, in quanto edificabile, [10] & I’e-
dificazione (I'atto dell’edificabile, infatti, o ¢ I’edificazione, o &
I’edificio: ma quando sia edificio, non ¢ piti edificabile; eppure ¢
I’edificabile che sta venendo edificato: ¢’¢ dunque necessita che
I’atto sia ’edificazione) — & pur vero che I’edificazione ¢ un mo-
yimento particolare, pero lo stesso ragionamento si adatta anche
agli altri movimenti.

12
Che cib sia stato detto bene risulta chiaro sia da quel che dicono gli

altri riguardo ad esso sia dal fatto che non ¢ facile definirlo in altro
modo, [in effetti nessuno potrebbe porre il movimento e il muta-
mento in un altro genere,] e risulta chiaro considerando come [20]
lo pongano certuni, i quali affermano che il movimento sia diversi-
t4, ineguaglianza e cid che non ¢, delle quali cose nessuna ¢ necessario
che sia mossa: non quando siano diverse, non quando siano ineguali,
non quando non siano [e neppure il mutamento si da verso queste co-
se 0 a partire da esse pilt i quanto non si dia <verso 0> a partire dal-
e opposte]. Motivo del porlo in esse & che si ritiene che il movimento
sia un qualcosa di indefinito, e i principi della seconda lista sono in-
definiti a causa dell’essere privativi. [Nessuna di queste cose ¢ infatti
un “questo”, né “tale cosi”, né <sta in una> delle altre categorie.]

Il motivo per cui si ritiene che il movimento sia indefinito & che
non ¢ possibile porlo senza ulteriori specificazioni né nella po-
tenza delle cose che sono, né nell’atto: né [30] infatti si muove di
necessita cid che pud essere “tanto”, né cio che ¢ “tanto” in atto,
eppure si ritiene che il movimento sia un certo atto, per quanto
incompleto: e il motivo & che & incompleto cid che puo e di cui ¢
I’atto. Appunto per questo ¢ difficile afferrare cosa sia: sembrereb-
be infatti necessario porlo o nella privazione, o nella potenza, o
nell’atto non ulteriormente speciﬁcato, ma nessuno di questi ap-
pare possibile. Non resta [202a1] pertanto che il modo detto, e
cio¢ che sia un certo atto, ma un atto del tipo che abbiamo sugge-
rito: difficile da cogliere, certo, ma possibile ad essere.

Viene anche mosso ogni movente che, come ¢ stato appunto detto,
sia in potenza mobile, ¢ la cui immobilita sia quiete: ¢ infatti quie-
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